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Sitzungsvorlage 
RA/002/2018 

 
 

 

 
 

 

Beratung Datum Behandlung Ziel 

Stadtrat 12.12.2018 öffentlich Beschluss 
 

Betreff: 

Neufassung der Stadtratsgeschäftsordnung 
 
Anlagen: 

Stadtratsgeschäftsordnung 
Neufassung der Stadtratsgeschäftsordnung - Übersicht des Rechtsamts 
StRGeschO - neu 
StRGeschO - Anlage 1 - neu 
StRGeschO - Anlage 2 - neu 

 
Sachverhalt (kurz): 
Da das alte elektronische Ratsinformationssystem nach 16-jährigem Betrieb nicht mehr 
zeitgemäß war und wichtige Funktionen nicht vorhielt, wurde es im August 2018 durch ein 
neues Ratsinformationssystem abgelöst, das eine digitale, papierlose Gremienarbeit mit 
mobilen Endgeräten und einen Workflow bei der Erstellung der Unterlagen durch die 
Stadtverwaltung ermöglicht. Seitdem werden alle Sitzungsunterlagen im neuen System erstellt 
und den Mitgliedern des Stadtrats mittels einer App auf ihren iPads zur Verfügung gestellt. Der 
Druck von Papierunterlagen wird mit Ausnahme der Einladung und der Tagesordnung ab dem 
Sitzungsjahr 2019 eingestellt. 
 
Die Stadtratsgeschäftsordnung bedarf der Anpassung an die neue Praxis.. Bei dieser 
Gelegenheit werden weitere Aktualisierungen vorgenommen. Die einzelnen Änderungen 
werden im beiliegenden Vermerk des Rechtsamts vom 22.11.2018 dargestellt. 
 
 

1. Finanzielle Auswirkungen: 

  Noch offen, ob finanzielle Auswirkungen 

 Kurze Begründung durch den anmeldenden Geschäftsbereich: 

      

 (→ weiter bei 2.) 

  Nein (→ weiter bei 2.) 

  Ja 

  Kosten noch nicht bekannt 

  Kosten bekannt 
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 Gesamtkosten       € Folgekosten       € pro Jahr 

     dauerhaft   nur für einen begrenzten Zeitraum 

 davon investiv       € davon Sachkosten       € pro Jahr 

 davon konsumtiv       € davon Personalkosten       € pro Jahr 

 

 
Stehen Haushaltsmittel/Verpflichtungsermächtigungen ausreichend zur Verfügung? 
(mit Ref. I/II / Stk - entsprechend der vereinbarten Haushaltsregelungen - abgestimmt, 
ansonsten Ref. I/II / Stk in Kenntnis gesetzt) 

  Ja  

  Nein Kurze Begründung durch den anmeldenden Geschäftsbereich: 

      

 

2a. Auswirkungen auf den Stellenplan: 

  Nein (→ weiter bei 3.) 

  Ja 

  Deckung im Rahmen des bestehenden Stellenplans 

 
 Auswirkungen auf den Stellenplan im Umfang von       Vollkraftstellen (Einbringung 

und Prüfung im Rahmen des Stellenschaffungsverfahrens) 

  Siehe gesonderte Darstellung im Sachverhalt 

 

2b. Abstimmung mit OrgA ist erfolgt   (Nur bei Auswirkungen auf den Stellenplan auszufüllen) 

  Ja  

  Nein Kurze Begründung durch den anmeldenden Geschäftsbereich: 

      

 

3. Diversity-Relevanz: 

  Nein 
 

Kurze Begründung durch den anmeldenden Geschäftsbereich: 

 
  Ja Die Stadtratsgeschäftsordnung wurde bereits bei der letzten Überarbeitung 

gendergerecht gefasst. Inhaltlich gelten ihre Regelungen für alle Mitglieder des 
Stadtrats in gleicher Weise. 
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4. Abstimmung mit weiteren Geschäftsbereichen / Dienststellen: 
 

   RA (verpflichtend bei Satzungen und Verordnungen) 

   allen Geschäftsbereichen 
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Beschlussvorschlag: 
 
Der Stadtrat beschließt die beiliegende Neufassung der Geschäftsordnung für den Stadtrat 
Nürnberg (Stadtratsgeschäftsordnung - StRGeschO) einschließlich der Anlagen Anlagen 1 und 
3. 
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